

## Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Хоссейнзадеха Вахида тему:  
«Российско-иранские отношения на современном этапе»».

Представленное Хоссейнзадехом Вахидом исследование на соискание ученой степени кандидата политических наук, безусловно, представляет собой профессионально выполненную работу на актуальную для современной историографии тему взаимоотношений стран мусульманского Востока с Россией. Особую актуальность диссертации придает тот факт, что, она охватывает достаточно длительный период иранской и российской современной истории, который едва ли изучен во всем своем многообразии.

Новизна исследования состоит не только в комплексном анализе российско-иранских отношений в их политической трансформации, но и выделении базовых элементов двусторонних контактов.

Важно также то, что в работе достаточно широко представлены труды иранских специалистов по проблемам двусторонних отношений, которые мало или вообще не представлены в отечественной историографии.

В этой связи, работа Хоссейнзадеха Вахида в некотором роде восполняет пробел в освещении российско-иранских отношений со стороны фарсиязычных исследователей.

Структура диссертационной работы представляется весьма удачной, так как позволила автору убедительно показать сущность внутривосточных и идеологических закономерностей развития отношений между Россией и Ираном и их трансформацию на протяжении XXI вв. В структуре работы совмещен и хронологический, и проблемный подход. Предложенное диссертантом выделение этапов развития двусторонних отношений не только не противоречит общепринятому представлению о взаимных контактах между двумя странами, но и дополняет уже имеющиеся исследования по этой теме.

Несомненным достоинством авторской концепции является практически полный «охват» различных видов источников по данной теме, что позволяет автору получить необходимый материал и представить обоснованные выводы. Историографическая часть введения выдержана в аналитическом стиле, что

указывает на успешное освоение соискателем базовых навыков научно-исследовательской деятельности.

Исследование состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении автор обосновывает актуальность и обоснованность своего выбора темы и объектов для анализа, формулирует цели и задачи, а также представляет аналитический обзор источников и литературы. Особого внимания заслуживает часть введения, где определяется проблема исследования. Автор детально обосновывает важность и своевременность представляемой на защиту работы в связи с теми процессами, которые происходят в двусторонних отношениях на современном этапе.

Заключение диссертации в сжатой форме содержит основные выводы исследования и соответствует содержанию диссертации.

В целом при работе над авторефератом автору удалось представить обобщённый, итоговый результат проделанной работы. Хоссейзадех Вахид показал, в чём он видит главный смысл своего труда, какие важные результаты получены при выполнении диссертации.

Проделанная диссертантом работа отражена в публикациях, шесть из которых помещены в научных журналах, утверждённых ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автореферат Хоссейзадеха Вахида является научной квалификационной работой, в которой на профессиональном уровне представлены результаты диссертационного исследования.

Все сказанное позволяет мне считать диссертационную работу Хоссейзадеха Вахида законченным научным трудом и рекомендовать Ученому Совету присудить ее автору искомую степень кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Доцент кафедры современного Востока  
ФИПП ИАИ РГГУ, к.и.н.

Н.А. Филин

*Година*  
Начальник управления кадров  
Н.Н. Назарова

27.07.2018